Univerza v Mariboru
FERI - Rac¢unalnistvo in informatika
Strokovni studij

[ZPIT 1Z OSNOV VERJETNOSTI
Maribor, 28. 1. 2003

1. Stirje ljudje vstopijo v pritljicju osem nadstropne stavbe v dvigalo in izstopijo
nakljucno in neodvisno v enem izmed osmih nadstropij. Kaksna je verjetnost, da
nobena dva ¢loveka ne izstopita v istem nadstropju?

2. Pri metu treh postenih kock so padle same razlicne vrednosti. Kaksna je verjetnost,
da je med njimi tudi enica?

3. Zvezna slucajna spremenljivka X je podana z gostoto p (z) = %e"“”'. Kaksna je
verjetnost, da slu¢ajna spremenljivka X zavzame vrednosti z intervala [—1,2].

4. Na intervalu [0, 2] naklju¢no izberemo tocko.

(a) Kaksna je verjetnost, da je izbrana tocka blize krajiscu intervala kot njegovemu
srediscu?
(b) Naj slucajna spremenljivka X meri oddaljenost tocke od srediica intervala.

Kako je porazdeljena spremenljivka X7 Zapisi njeno gostoto in porazdelitveno
funkcijo ter matemati¢no upanje.

5. Naenkrat vrzemo tri igralne kocke. Stevilo padlih Sestic naj bo slucajna spre-
menljivka X.

(a) Predpostavimo, da so kocke postene. Kako je porazdeljena spremenljivka
X7 Zapisi njeno verjetnostno funkcijo, porazdelitveno funkcijo in izracunaj
matemati¢no upanje.

(b) Pri 2160-tih metih treh kock smo tako presteli naslednje stevilo padlih Sestic:

T; 0 1 2 |3
n; | 1150 | 700 | 300 | 10

Ali lahko na osnovi teh podatko s tveganjem o = 0.01 zavrnemo hipotezo, da
so kocke postene?

Tocke so razporejene po nalogah: 15+ 20 + 15 + 25 + 25.
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IZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 28. 1. 2003

1. (a) Stirje ljudje vstopijo v pritlji¢ju osem nadstropne stavbe v dvigalo in izstopijo
naklju¢no in neodvisno v enem izmed osmih nadstropij. Kaksna je verjetnost,
da nobena dva ¢loveka ne izstopita v istem nadstropju?

(b) Pri metu treh postenih kock so padle same razli¢ne vrednosti. Kaksna je ver-
jetnost, da je med njimi tudi enica?

2. S kvadrata [—1,1] x [—1,1] C R? nakljuéno izberemo tocko T. Naj slu¢ajna spre-
menljivka meri oddaljenost tocke T' od diagonale kvadrata y = .

(a) Kako je porazdeljena sluc¢ajna spremenljivka X? Izracunaj najprej njeno po-
razdelitveno funkcijo in nato Se gostoto.

(b) Izra¢unaj povprec¢no oddaljenost tocke od diagonale in P (X > ?)

3. Naj bo X zvezna slucajna spremenljivka z gostoto

p(z) = e 2ol
(a) Izracunaj zacetne momente sluc¢ajne spremenljivke X, E (X) ter D (X).
(b) Kako je porazdeljena zvezna slu¢ajna spremenljivka Y = eX?
4. Naenkrat vrzemo n igralnih kock. Stevilo padlih Sestic naj bo slu¢ajna spremenljivka
X.

(a) Predpostavimo, da so kocke postene. Kako je porazdeljena spremenljivka
X7 Zapisi njeno verjetnostno funkcijo, porazdelitveno funkcijo in izracunaj
matematicno upanje.

(b) Pri 2160-tih metih treh kock smo tako presteli naslednje stevilo padlih Sestic:

n; | 1150 | 700 | 300 | 10

Ali lahko na osnovi teh podatko s tveganjem o = 0.01 zavrnemo hipotezo, da
so kocke postene?

Naloge so enakovredne.
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[ZPIT 1Z OSNOV VERJETNOSTI
Maribor, 11. 2. 2003

1. Imamo posteno igralno kocko in kovanec katerega verjetnost, da pade grb, je %
Najprej vrzemo igralno kocko in nato kovanec tolikokrat, kolikor pik je padlo na
kocki. Izracunaj verjetnost, da je pri tem padlo ve¢ grbov kot cifer.

2. 'V krog je vértan kvadrat. V krog naklju¢no in neodvisno vrzemo 6 tock.

a) Kaksna je ver'etn()st, da naklju¢no vrzena tocka lezi znotraj kvadrata?
b) Kaksna je ver'etnost, da stiri tocke od Sestih lezijo znotraj kvadrata?

(c) Vrednost slucajne spremenljivke X naj bo stevilo tock, ki lezijo znotraj kvadrata.
Kako je porazdeljena X7 Koliksno je pricakovano stevilo tock, ki lezijo znotraj
kvadrata?

3. Na intervalu [0, 2] nakljuéno in neodvisno izberemo dve tocki. Naj slucajna spre-
menljivka X meri razdaljo med tockama.

(a) Izracunaj verjetnost, da je X < 1.

(b) Kako je porazdeljena spremenljivka X7 Zapisi njeno gostoto in porazdelitveno
funkecijo!

(c¢) Koliksna je povprecna razdalja med tockama?

4. Po krizanju dveh sort fizola so teoreti¢ne verjetnosti, da bomo dobili rumeni, zeleni,

rdeci in beli fizol po vrsti %, 3, 3 in 1. V 160-tih poskusih krizanja smo dobili
naslednje rezultate:

16’ 167 16 16"

rumeni | zeleni | rdeci | beli

86 35 26 13

Ali se ti rezultati na osnovi tveganja o = 0.05 bistveno razlikujejo od teoreti¢no
pricakovanih?

Tocke so razporejene po nalogah: 25 + 25 + 30 + 20.
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IZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 11. 2. 2003

1. Imamo posteno igralno kocko in kovanec katerega verjetnost, da pade grb, je %
Najprej vrzemo igralno kocko in nato kovanec tolikokrat, kolikor pik je padlo na
kocki. Izracunaj verjetnost, da je pri tem padlo ve¢ grbov kot cifer.

2. Nakljuc¢no izberimo dve oglis¢i pravilnega 2n-kotnika s stranico a. Vrednost slucajne
spremenljivke X je dolzina najkrajSe poti po obodu 2n-kotnika med izbranima
ogliscema. Kaksna je verjetnostna funkcija slucajne spremenljivke X7 Izracunaj

tudi E (X)!
3. Ostri kot romba s stranico a je porazdeljen z gostoto

S0 € (0,5
p(@):{ﬁow ;Z¢EO7%§

Naj zvezna slucajna spremenljivka X meri plos¢ino romba. Kako je porazdeljena
slucajna spremenljivka X7 Izracunaj najprej njeno porazdelitveno funkcijo in nato
Se gostoto.

4. Na avtomatu za polnjenje sladkorja v vrecke piSe, da je standardni odklon teze
sladkorja pri pakiranju 1 kg enak 0.02 kg. Na vzorcu 16-tih vreck so ugotovili
vzoréno povprecje T = 1.025 in izracunali ) (zj —7)®> = 0.015. Na osnovi teh
podatkov in stopnji tveganja a = 0.05 testiraj hipotezi:

Hy (a = 1) proti alternativni hipotezi Hi(a # 1) in
Hy (0 = 0.02) proti alternativni hipotezi Hy (o # 0.02).

Naloge so enakovredne.
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Strokovni studij

[ZPIT 1Z OSNOV VERJETNOSTNEGA

RACUNA IN STATISTIKE
Maribor, 8. 5. 2003

1. Student ima 5 parov zvezkov (predavanja in vaje) iz razlicnih predmetov. Naklju¢no
izbere 6 zvezkov. Stevilo kompletnih parov zvezkov je sluc¢ajna spremenljivka X.
Kako je porazdeljena X7 Izra¢unaj tudi E (X)!

2. 'V gkatli je 6 belih in 3 ¢érne kroglice. Iz skatle je padla ena kroglica. Da bi ugo-
tovili, kaksna kroglica se je izgubila, smo naklju¢no in neodvisno iz Skatle izbrali
dve kroglici. Obe sta bili ¢rni. Kaksna je verjetnost, da se je izgubila bela kroglica?

3. Na kvadratu s stranico 2 enoti slucajno izberemo tocko 7. Oznac¢imo naslednje
dogodke:
A - razdalja tocke T do najblizje stranice je manjsa od % enote,
B - tocka T je blizje srediscu kvadrata kot pa kateremu ogliscu,
C - tocka T' je od sredisca kvadrata oddaljena ve¢ kot 1 enoto.
Izracunaj verjetnosti P (A), P(B), P(C) in P (B|C) ter P (B|A).
4. Slucajna spremenljivke X je podana z grafom porazdelitvene funkcije; glej sliko na

tabli. Izracunaj verjetnosti naslednjih dogodkov: P (X = —3), P (X =3), P(—1 <
X <1). Kako je X porazdeljena na intervalu [—1, 1]?

5. Zivljenska doba zarnic X je porazdeljena po normalnem zakonu N (a,o). Proiz-
vajalec je na vzorcu n = 21 zarnic izracunal vzoréno povpreéje X = 1060 ur in
> (X — 7)2 = 312500 ur?. Ali lahko na osnovi teh podatkov pri stopnji znacilnosti
a = 0.05 zavrnemo hipotezo, da je E (X) = 1000 ur?

Naloge so enakovredne.
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IZPIT 1Z VERJETNOSTNEGA RACUNA

IN STATISTIKE
Maribor, 8. 5. 2003

1. Student ima n parov zvezkov (predavanja in vaje) iz razli¢nih predmetov. Nakljuéno
izbere 2r, 2r < n, zvezkov. Stevilo kompletnih parov zvezkov je slucajna spre-
menljivka X. Kako je porazdeljena X7

2. V gkatli je m belih in n (n > 3) ¢rnih kroglic. Iz skatle je padla ena kroglica. Da bi
ugotovili, kaksna kroglica se je izgubila, smo naklju¢no in neodvisno iz skatle izbrali
dve kroglici. Obe sta bili ¢rni. Kaksna je verjetnost, da se je izgubila bela oz. ¢rna
kroglica?

3. Tocko T izberemo slu¢ajno na kvadratu [—1, 1] x [=1,1]. Sluc¢ajna spremenljivka X
meri razdaljo te tocke do najblizje koordinatne osi Kako je porazdeljena slucajna
spremenljivka X7 Zapisi njeno porazdelitveno funkcijo in gostoto porazdelitve.
Izracunaj tudi povprecno oddaljenost tocke T" do najblizje stranice.

4. Gostota verjetnosti slu¢ajnega vektorja (X,Y) je

p(z.y) = { B : sicer '

(a) Doloc¢i konstanti A in B.
(b) Kako sta porazdeljeni komponenti X in Y7 Ali sta neodvisni?

(c) Izrac¢unaj porazdelitev slucajne spremenljivke Z = max {|X|, |Y|}?

Naloge so enakovredne.



Pedagoska fakulteta Maribor
Oddelek za matematiko
Matematika-enopredmetni studij

[ZPIT 1Z VERJETNOSTI IN STATISTIKE
Maribor, 8. 5. 2003

1. Dana so stevila 1,2,...,n. Nakljutno in neodvisno izberemo k stevil. Najmanjse
Stevilo izmed izbranih je slucajna spremenljivka X. Katere vrednosti zavzame
slucajna spremenljivka X7 Zapisi tudi verjetnostno in porazdelitveno funkcijo slu¢ajne
spremenljivke X.

2. V gkatli je m belih in n (n > 3) ¢rnih kroglic. Iz skatle je padla ena kroglica. Da bi
ugotovili, kaksna kroglica se je izgubila, smo naklju¢no in neodvisno iz Skatle izbrali
dve kroglici. Obe sta bili ¢rni. Kaksna je verjetnost, da se je izgubila bela oz. ¢rna
kroglica?

3. Nenegativni celostevilski slucajni spremenljiki X in Y sta neodvisni. Sluc¢ajna spre-
menljivka X ima rodovno funkcijo Gx (t) = 522, Y pa ima karakteristicno funkcijo

fy (1) = (2" —1)7".

(a) Kako sta porazdeljeni slu¢ajni spremenljivki X in Y7

(b) Zapisi rodovno funkcijo sluc¢ajne spremenljivke Z = X + Y.

4. Tocko T izberemo slu¢ajno na kvadratu [—1, 1] x [—1, 1]. Sluc¢ajna spremenljivka X
meri razdaljo te tocke do najblizje koordinatne osi Kako je porazdeljena slucajna
spremenljivka X7 Zapisi njeno porazdelitveno funkcijo in gostoto porazdelitve.
Izracunaj tudi povprecno oddaljenost tocke T do najblizje stranice.

5. V nekem ribniku je N rib. Da bi priblizno ocenili njihovo Stevilo, so vanj spustili
100 oznacenih rib. Cez nekaj ¢asa so ulovili 400 rib in med njimi je bilo 5 oznacenih
rib. Doloc¢i 95% interval zaupanja za Stevilo rib v ribniku.

Naloge so enakovredne.
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IZPIT 1Z VERJETNOSTNEGA RACUNA

IN STATISTIKE
Maribor, 8. 5. 2003

1. Dana so stevila 1,2,...,8. Nakljuéno in neodvisno izberemo 4 stevila. Najvecje
Stevilo izmed izbranih je slucajna spremenljivka X. ZapiSi verjetnostno in po-
razdelitveno funkcijo slucajne spremenljivke X.

2. V gkatli je m belih in n (n > 3) ¢rnih kroglic. Iz skatle je padla ena kroglica. Da bi
ugotovili, kaksna kroglica se je izgubila, smo naklju¢no in neodvisno iz skatle izbrali
dve kroglici. Obe sta bili ¢rni. Kaksna je verjetnost, da se je izgubila bela oz. ¢rna
kroglica?

3. Na kvadratu s stranico 2 enoti slucajno izberemo tocko 7. Oznac¢imo naslednje
dogodke:
A - razdalja tocke T do najblizje stranice je manjsa od % enote,
B - tocka T je blizje srediscu kvadrata kot pa kateremu ogliscu,
C - tocka T' je od sredisca kvadrata oddaljena ve¢ kot 1 enoto.
Izracunaj verjetnosti P (A), P (B), P(C) in P (B|C) ter P (B|A).

4. Tocko T izberemo slu¢ajno na kvadratu [—1, 1] x [=1, 1]. Sluc¢ajna spremenljivka X
meri razdaljo te tocke do najblizje koordinatne osi Kako je porazdeljena slucajna

spremenljivka X7 Zapisi njeno porazdelitveno funkcijo in gostoto porazdelitve.
[zra¢unaj tudi povprecno oddaljenost tocke T" do najblizje stranice.

Naloge so enakovredne.



Univerza v Mariboru
FERI-Racunalnistvo in informatika
Strokovni studij

[ZPIT 1Z OSNOV VERJETNOSTNEGA

RACUNA IN STATISTIKE
Maribor, 10. 6. 2003

1. Najprej vrzemo posteno igralno kocko in nato posten kovanec tolikokrat, kolikor pik
je padlo na kocki. Slucajna spremenljivka X meri Stevilo grbov, ki pri tem pade.
Kako je porazdeljena X7 Zapisi njeno verjetnostno funkcijo! Koliko grbov pade v
povprecju?

2. Nekdo ima v zepu 4 kovance po 1 tolar, 8 kovancev po 2 tolarja in 5 kovancev pa 5
tolarjev. Na slepo izvlece iz zepa dva kovanca. Koliksna je pogojna verjetnost, da
je eden od obeh vreden 5 tolarjev, ¢e sta razlicnih vrednosti.

3. Na intervala [—1, 1] naklju¢no in neodvisno izberemo dve stevili. Koliksna je verjet-
nost, da je vsota izbranih Stevil manjsa od 1, njun produkt pa vecji od —%?

4. Poisci taki konstanti a in b, da bo funkcija Fx () = a + barctg § porazdelitvena

izracunaj P[—-2 < X < 2].

5. V 210-tih metih kocke smo dobili naslednje rezultate

e | 1] 2131456
my | 15 | 18 | 26 | 42 | 53 | 56

Ali so eksperimentalni razultati na osnovi tveganja a = 0.05 v nasprotju s hipotezo,
da je metanje kocke X porazdeljeno po zakonu p, = P[X = k] = & kjer je k =

217
1,2,...,67

Naloge so enakovredne.
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IZPIT 1Z VERJETNOSTNEGA RACUNA

IN STATISTIKE
Maribor, 10. 6. 2003

1. Najprej vrzemo posteno igralno kocko in nato kovanec (verjetnost, da pade grb je
0 < p < 1) tolikokrat, kolikor pik je padlo na kocki. Slu¢ajna spremenljivka X meri
Stevilo grbov, ki pri tem pade. Kako je porazdeljena X? ZapisSi njeno verjetnostno
funkcijo! Koliko grbov pade v povprecju, ce je p = %?

2. Nad daljico AB dolzine 1 z razpoloviséem S nariSemo polkrog s sredis¢em S. Na
polkrogu nakljuéno izberemo tocko C'. Naj slu¢ajna spremenljivka X meri plos¢ino

AABC.

(a) Kako je porazdeljena slu¢ajna spremenljivka X? Zapisi njeno gostoto!

(b) Koliksna je povprecna ploséina AABC?
3. Gostota verjetnosti slucajnega vektorja (X,Y) je

_ [ Aty s ay>0
p(r,y) = { B ; sicer ’

(a) Doloci konstanti A in B.
(b) Kako je porazdeljena slucajna spremenljivka Z = X + Y?
4. Dolodi interval zaupanja za povprecno stevilo rib a v ribiski mrezi s stopnjo zaupanja

1 —a (= 0.025), pri ¢emer je stevilo rib porazdeljeno normalno N (a, o) z o = 60.
Ribici so po 25-tih ulovih izracunali povprecno 900 rib v ribiski mrezi.

Naloge so enakovredne.



Pedagoska fakulteta Maribor
Oddelek za matematiko
Matematika-enopredmetni studij

[ZPIT 1Z VERJETNOSTI IN STATISTIKE
Maribor, 10. 6. 2003

1. Najprej vrzemo posteno igralno kocko in nato kovanec (verjetnost, da pade grb je
0 < p < 1) tolikokrat, kolikor pik je padlo na kocki. Sluc¢ajna spremenljivka X meri
Stevilo grbov, ki pri tem pade. Kako je porazdeljena X? Zapisi njeno verjetnostno
funkcijo! Koliko grbov pade v povprecju, ce je p = %?

2. Nad daljico AB dolzine [ z razpoloviscem S nariSemo polkrog s srediscem S. Na
polkrogu nakljucno izberemo tocko C. Naj slucajna spremenljivka X meri ploséino
AABC in Y naj meri obseg danega trikotnika.

(a) Kako je porazdeljena sluc¢ajna spremenljivka X? Zapisi njeno gostoto!
(b) Koliksna sta povpreéna ploséina in povprecéni obseg AABC?

3. Slucajni spremenljivki X7 in X5 sta neodvisni in enakomerno porazdeljeni na inter-
valu [0, 1]. Naj bosta ¥; = min {X;, X5} in Yo = max { X, Xo}.

(a) Doloci gostoto porazdelitve slu¢ajne spremenljivke Y; in Y3, slu¢ajnega vektorja
(Y1,Y5) ter pogojne slucajne spremenljivke Y7 |Ys in Y5|Y].

(b) Izracunaj regresijo E (Y1]Y2) in E (Y3|Y7).

4. Pri ban¢ni reviziji so nakljucno izbrali 1000 porocil in pri njih ugotovili stevilo napak
X. Dobljeni rezultati so predstavljeni v tabeli

X 0 1 2 3 | 4] 5 |vec
ng | 220 | 330 | 261 | 121 | 55 | 13| O

Sumili so, da je stevilo napak porazdeljeno po Poissonovem zakonu, to je pp =

%ake*“, kjer je a > 0.

(a) Z ustrezno cenilko doloci a!

(b) Ali so dobljeni rezultati, na osnovi tveganja o = 0.05, v nasprotju z domnevo,
da je spremenljivka X porazdeljena po Poissonovem zakonu?

Naloge so enakovredne.
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[ZPIT 1Z VERJETNOSTNEGA RACUNA

IN STATISTIKE
Maribor, 10. 6. 2003

1. Najprej vrzemo posteno igralno kocko in nato kovanec (verjetnost, da pade grb je
0 < p < 1) tolikokrat, kolikor pik je padlo na kocki. Slu¢ajna spremenljivka X meri
Stevilo grbov, ki pri tem pade. Kako je porazdeljena X7 Zapisi njeno verjetnostno
funkcijo! Koliko grbov pade v povprecju, ce je p = %?

2. Zintervala [—a, al, kjer je a > 1, naklju¢no izberemo dve stevili. Oznacimo naslednje
dogodke:
A- absolutna vrednost vsote izbranih stevil je manjsa od a;
B- vsota absolutnih vrednosti izbranih stevil je manjsa od a;

C- produkt izbranih stevil je manjsi od a.
(a) Kaksne so verjetnosti dogodkov P (A), P(B), P(C), P(B|A) in P (A|B)?
(b) Doloci a tako, da bo P (AC) = 0.

3. Gostota verjetnosti slu¢ajnega vektorja (X,Y) je

_JAG@+y e xy>0
p(r,y) = { B ; sicer '
(a) Doloci konstanti A in B.
(b) Kako je porazdeljena slucajna spremenljivka Z = X + Y?
4. Pri noénem letu letala je osvetljen koridor visine 100 m, kjer je predvidena visina
leta na sredini koridorja. Zaradi sistemske napake leti letalo v povprecju 20 m nizje

od predvidene visine. Slucajna napaka pri letu letala je porazdeljena normalno s
standardnim odklonom 40 m.

(a) Kaksna je verjetnost, da letalo leti znotraj osvetljenega koridorja?

(b) Kaksna je verjetnost, da je letalo pod osvetljenim koridorjem?

Naloge so enakovredne.



Univerza v Mariboru
FERI-Racunalnistvo in informatika
Strokovni studij

[ZPIT IZ OSNOV VERJETNOSTNEGA

RACUNA IN STATISTIKE
Maribor, 24. 6. 2003

1. Posteno igralno kocko vrzemo trikrat. Izracunaj verjetnost dogodka, da bo pri enem
izmed metov padlo toliko pik kot pri drugih dveh skupaj.

2. V dveh zarah so kroglice. V prvi zari je 6 belih in 3 rdece, v drugi 3 bele in 8
rdecih kroglic. Iz prve zare prenesemo v drugo dve kroglici, nato pa iz druge zare
potegnemo kroglico.

(a) Koliksna je verjetnost, da je kroglica bela?

(b) Ce smo potegnili rdeco kroglico, koliksna je verjetnost, da smo iz prve v drugo
zaro prenesli raznobarvni kroglici?

3. Znotraj kroga s polmerom 1 nakljuéno izberemo tocko. Verjetnost, da bo izbrana
tocka v nekem delu kroga, je sorazmerna plosé¢ini tega dela. Oddaljenost tocke od
sredisca kroga je slucajna spremenljivka X.

(a) Kako je porazdeljena slu¢ajna spremenljivka X7 Zapisi najprej njeno po-
razdelitveno funkcijo in nato gostoto!

(b) Poisci povpreéno oddaljenost tocke od sredisca.
4. Vrzemo 3 igralne kocke. Stevilo padlih enic naj bo slu¢ajna spremenljivka X.

(a) Predpostavimo, da so kocke postene. Kako je porazdeljena spremenljivka
X7 Zapisi njeno verjetnostno funkcijo, porazdelitveno funkcijo in izracunaj
matemati¢no upanje.

(b) Pri 2160-tih metih treh kock smo tako presteli naslednje stevilo padlih enic:

n; | 300 | 840 | 780 | 240

Ali lahko na osnovi teh podatko s tveganjem a = 0.05 zavrnemo hipotezo, da
so kocke postene?

Naloge so enakovredne.



Univerza v Mariboru
FERI-Racunalnistvo in informatika
Univerzitetni studij

IZPIT 1Z VERJETNOSTNEGA RACUNA

IN STATISTIKE
Maribor, 24. 6. 2003

1. Posteno igralno kocko vrzemo trikrat. Izracunaj verjetnost dogodka,

(a) da bo pri enem izmed metov padlo toliko pik kot pri drugih dveh skupaj;

(b) da bo na eni kocki padla Sestica, ¢e so vse padle vrednosti razli¢ne.
2. S kvadrata [—2,2] x [—2,2] C R? naklju¢no izberemo tocko T'. Oznac¢imo dogodka:

A— oddaljenost tocke T' od diagonale y = z je najveé v/2;
B— razdalja tocke T do najblizje koordinatnih osi je vsaj 1.
Izracunaj verjetnosti: P (A), P (B), P (AB) in P (A|B).
3. Celostevilska diskretna slucajna spremenljivka X ima rodovno funkcijo

t

Gx (0= G55

(a) Izracunaj matematicno upanje in disperzijo slu¢ajne spremenljivke X!
(b) Zapisi verjetnostno funkcijo slucajne spremenljivke X in izracunaj P (X > F (X)).
4. Slucajni vektor (X,Y) je porazdeljen enakomerno v ravnini na obmocju |z|+|y| < 1.

(a) Zapisi gostoto slucajnega vektorja (X,Y).
(b) Izracunaj robni porazdelitvi X in Y.

(c¢) Kako je porazdeljena slu¢ajna spremenljivka Z = X +Y?

Naloge so enakovredne.



Pedagoska fakulteta Maribor
Oddelek za matematiko
Matematika-enopredmetni studij

[ZPIT 1Z VERJETNOSTI IN STATISTIKE
Maribor, 24. 6. 2003

1. Posteno igralno kocko vrzemo trikrat. Izracunaj verjetnost dogodka,

(a) da bo pri enem izmed metov padlo toliko pik kot pri drugih dveh skupaj;

(b) da bo na eni kocki padla Sestica, ¢e so vse padle vrednosti razli¢ne.

2. Celostevilska diskretna sluc¢ajna spremenljivka X ima rodovno funkcijo

t

Gx (1) = G

(a) Izracunaj matemati¢no upanje in disperzijo slu¢ajne spremenljivke X!

(b) Zapisi verjetnostno funkcijo slucajne spremenljivke X in izracunaj P (X > F (X)).

3. S kvadrata [—2a,2a] X [—2a,2a] C R? nakljuéno izberemo tocko 7. Naj slucajna
spremenljivka meri oddaljenost tocke T' od diagonale kvadrata y = x.

(a) Kako je porazdeljena sluc¢ajna spremenljivka X? Izracunaj najprej njeno po-
razdelitveno funkcijo in nato Se gostoto.

(b) Izracunaj povprecno oddaljenost tocke od diagonale in P (X > \/§a).

4. Otroci se z zogo igrajo igro z naslednjimi pravili: Daniel vrze Zogo z enako verjet-
nostjo Ajdi, Maji, Mateju ali pa jo obdrzi. Gorazd zogo z enako verjetnostjo vrze
Ajdi, Maji, Danielu ali pa jo obdrzi. Ajda in Maja zogo enakoverjetno obdrzita
ali jo vrzeta ena drugi. Matej zogo vedno obdrzi, ko jo dobi v roke. Podajanje
zoge predstavi z markovsko verigo. Koliksna je verjetnost, da bo zoga prisla v roke
deklet, ce je bila na zacetku pri Gorazdu?

Naloge so enakovredne.



Univerza v Mariboru
FERI-Telekomunikacije
Univerzitetni studij

IZPIT 1Z VERJETNOSTNEGA RACUNA

IN STATISTIKE
Maribor, 24. 6. 2003

1. Posteno igralno kocko vrzemo trikrat. Izracunaj verjetnost dogodka,

(a) da bo pri enem izmed metov padlo toliko pik kot pri drugih dveh skupaj;

(b) da bo na eni kocki padla Sestica, ¢e so vse padle vrednosti razli¢ne.
2. Na intervalu [0, 2] naklju¢no izberemo tocko.

(a) Kaksna je verjetnost, da je izbrana tocka blize krajis¢u intervala kot njegovemu
srediscu?

(b) Naj slucajna spremenljivka X meri oddaljenost tocke od sredis¢a intervala.
Kako je porazdeljena spremenljivka X7 Zapisi njeno gostoto in porazdelitveno
funkcijo ter matematicno upanje.

3. Slucajni vektor (X, Y) je porazdeljen enakomerno v ravnini na obmocju |z|+|y| < 1.

(a) Zapisi gostoto slucajnega vektorja (X,Y).
(b) Izra¢unaj robni porazdelitvi X in Y.

(c¢) Kako je porazdeljena slu¢ajna spremenljivka Z = X + Y7

4. Istocasno vrzemo 5 enakih postenih kovancev in Stejemo Stevilo padlih grbov. V
tabeli so rezultati po 320-tih metih, kjer je ; Stevilo metov v katerih se je pojavilo
m; grbov.

o 0] 1[2] 3 [4]5
m; | 7|41 98] 114 |54 6

Ali lahko na stopnji znacilnosti @ = 0.05 zavrnemo hipotezo, da je omenjena po-
razdelitev binomska?

Naloge so enakovredne.



Univerza v Mariboru
FERI-Racunalnistvo in informatika
Strokovni studij

[ZPIT IZ OSNOV VERJETNOSTNEGA

RACUNA IN STATISTIKE
Maribor, 26. 8. 2003

1. Na knjizni polici je 10 knjig, med njimi so Stirje romani. Vsi razporedi knjig na
polici so enako verjetni. Izracunaj verjetnosti dogodkov:
A - na polici stojijo romani skupaj;
B - prva in zadnja knjiga na polici je roman;

C - prva ali zadnja knjiga na polici je roman.

2. Janez ima tri postene kovance, Tone pa dva postena kovanca. Koliksna je pogojna
verjetnost, da pri metu kovancev Janez dobi dva grba, ¢e je dobil ve¢ grbov kot
Tone?

3. V kvadratu s stranico a naklju¢no izberemo tocko. Oznac¢imo naslednje dogodke:

A - tocka je blizje sredisc¢u kot kateremu ogliscu:
B - tocka je od sredisca oddaljena vsaj 5

a

4

Izracunaj verjetnosti: P (A), P(B), P(C), P (A|B) in P (C|AB).

C - razdalja tocke do najblizje stranice je najvec

4. Porazdelitvena funkcija zvezne slucajne spremenljivke X je podana s predpisom:

0 ;e <1
Fx(z)=X% 32’ +ax ;1<z<2 .
1 1 2<«x

(a) Dolo¢i konstanto a in izracunaj gostoto porazdelitve slucajne spremenljivke X.
Porazdelitveno funkcijo tudi skiciraj.

(b) Izratunaj verjetnost P (3 < X < 3) in P (X > 2).

(¢) Kako je porazdeljena slucajna spremenljivka ¥ = X — 17

Naloge so enakovredne.



Univerza v Mariboru
FERI-Racunalnistvo in informatika
Univerzitetni studij

[ZPIT 1Z VERJETNOSTNEGA RACUNA

IN STATISTIKE
Maribor, 26. 8. 2003

1. Na knjizni polici je n knjig, med njimi je m (2 < m < n — 2) romanov. Vsi razporedi
knjig na polici so enako verjetni. Izracunaj verjetnosti dogodkov:

A - na polici stojijo romani skupaj;
B - prva in zadnja knjiga na polici je roman;

C - prva ali zadnja knjiga na polici je roman.

2. Janez ima 4 postene kovance, Tone pa 3 postene kovance. Koliksna je pogojna
verjetnost, da pri metu kovancev Janez dobi 3 grbe, ¢e je dobil ve¢ grbov kot Tone?

3. Naj bo slucajni vektor (X,Y") porazdeljen z gostoto
Ca?y’e e ; 2,y>0
p(z,y) = { 0 ; sicer

(a) Dolo¢i konstanto C.
(b) Kako je porazdeljena sluc¢ajna spremenljivka Z = X + Y.

4. Za nenegativno slucajno spremenljivko smo razdelili realno os v razrede
S1=(—00,1), S9=[1,2), S3=1[2,3), Sy =[3,4), S5 =[4,5), Sg = [5,00) .
V vzorcu velikosti n = 1000 smo nasli za te razrede frekvence
n1 = 610, ny = 220, ng = 100, ny = 40, n5 = 20, ng = 10.

Na osnovi teh podatkov pri stopnji znacilnosti @ = 0.05 preskusi hipotezo, da je
porazdelitvena funkcija slucajne spremenljivke X enaka

1—e™ 53 >0
FX(:E):{ 0 2 <0

Naloge so enakovredne.



Pedagoska fakulteta Maribor
Oddelek za matematiko
Matematika-enopredmetni studij

[ZPIT 1Z VERJETNOSTI IN STATISTIKE
Maribor, 26. 8. 2003

1. Na knjizni polici je n knjig, med njimi je m (2 < m < n — 2) romanov. Vsi razporedi
knjig na polici so enako verjetni. Izracunaj verjetnosti dogodkov:
A - na polici stojijo romani skupaj;
B - prva in zadnja knjiga na polici je roman;

C - prva ali zadnja knjiga na polici je roman.

2. Janez ima 4 postene kovance, Tone pa 3 postene kovance. Koliksna je pogojna
verjetnost, da pri metu kovancev Janez dobi 3 grbe, ¢e je dobil ve¢ grbov kot Tone?

3. Naj bo slucajni vektor (X,Y’) porazdeljen na kvadratu [0, 1] x [0, 1] z gostoto ver-
jetnosti, ki je premosorazmerna s kvadratom oddaljenosti tocke od izhodisca.

(a) Zapisi gostoto verjetnosti slucajnega vektorja (X,Y).
(b) Izracunaj P [1 < X <3|y =1].
(c) Izracunaj regresijo F (X|Y).

4. V nekem kraju veljajo za vreme naslednje ugotovitve: ¢e je nekega dne tam slabo
vreme, ostane slabo tudi naslednji dan z verjetnostjo % Ce pa je vreme lepo, ostane
tako z verjetnostjo %

(a) Spreminjanje vremena predstavi z markovsko verigo (matriko prehodnih vred-
nosti).

(b) Kaksna je verjetnost, da bo vreme po n dnevih spet lepo, ¢e je sedaj lepo?

(c) Klasificiraj obe stanji markovske verige. Po koliko dneh se v povprecju ponovi
slabo vreme?

Naloge so enakovredne.



Univerza v Mariboru
FERI-Telekomunikacije
Univerzitetni studij

IZPIT 1Z VERJETNOSTNEGA RACUNA

IN STATISTIKE
Maribor, 26. 8. 2003

1. Na knjizni polici je 10 knjig, med njimi so Stirje romani. Vsi razporedi knjig na
polici so enako verjetni. Izracunaj verjetnosti dogodkov:
A - na polici stojijo romani skupaj;
B - prva in zadnja knjiga na polici je roman;

C - prva ali zadnja knjiga na polici je roman.

2. Nekdo ima v zepu 5 kovancev po 1 tolar, 8 kovancev po 2 tolarja in 4 kovance pa 5
tolarjev. Na slepo izvlece iz zepa dva kovanca. KolikSna je pogojna verjetnost, da
je eden od obeh vreden 5 tolarjev, ce sta razliénih vrednosti.

3. Tocko T' naklju¢no izberemo v kvadratu s stranico a. Naj slucajna spremenljivka
X meri razdaljo tocke T do najblizje stranice. Kako je porazdeljena slucajna spre-
menljivka X? Zapisi njeno porazdelitveno funkcijo in gostoto ter izrac¢unaj E (X)!

4. Poisci taki konstanti a in b, da bo funkcija Fx () = a + barctg 5 porazdelitvena

izracunaj P[—1 < X < 2].

5. Center republike Slovenije za obvescanje je skozi celo leto belezil stevilo pozarov, ki
so izbruhnili v drzavi. Dobljeni rezultati so v tabeli:

Pon | Tor | Sre | Cet | Pet | Sob | Ned
50 | 40 | 40 | 40 | 85 | 100 | 65

Ali lahko pri stopnji tveganja o« = 0.05 zavrnemo hipotezo, da je pojavljanje pozarov
neodvisno od dneva.

Naloge so enakovredne.



Univerza v Mariboru
FERI-Racunalnistvo in informatika
Strokovni studij

[ZPIT IZ OSNOV VERJETNOSTNEGA

RACUNA IN STATISTIKE
Maribor, 9. 9. 2003

1. Na koliko nacinov lahko:

(a) razporedimo na polico tri leposlovne knjige, Stiri u¢benike in dve strokovni
knjigi, ¢e morajo ucbeniki stati skupaj?

(b) osem igra¢ razdelimo med tri otroke tako, da starejsa dobita po tri igrace,
mlajsi pa dve igraci?

(c) izberemo tri kepice sladoleda, e sladséicar prodaja pet vrst sladoleda?
2. Z intervala [0, 1] nakljuéno izberemo 3 stevila. Oznac¢imo naslednje dogodke:

A - vsota izbranih stevil je manjsa od 1;
B - vsota kvadratov izbranih Stevil je manjsa od 1;

C - vsota kvadratov prvih dveh stevil je manjsa od 1.

Izracunaj verjetnosti: P(A), P(B), P(C), P(A|B), P(B|C).

jetjih v razmerju 1: 2 : 3 : 4, verjetnosti, da je izdelek neraben pa so za posamezna
podjetja zapored: 0.5, 0.4, 0.3 in 0.2. Izdelek izberemo v trgovini na slepo in
ugotovimo, da je neraben? Kolika je verjetnost, da izbrani izdelek ni iz tretjega
podjetja?

4. Zvezna slucajna spremenljivka X naj bo porazdeljena z gostoto:

1= z| ;zel-1,1]
p(z) = { 0 : sicer

(a) Zapisi porazdelitveno funkcijo Fy (z) in izracunaj P [—1 < X < 2].

(b) Izracunaj n-ti zacetni moment sluc¢ajne spremenljivke X, F (X) in D (X).

Naloge so enakovredne.



Univerza v Mariboru
FERI-Racunalnistvo in informatika
Univerzitetni studij

IZPIT 1Z VERJETNOSTNEGA RACUNA

IN STATISTIKE
Maribor, 9. 9. 2003

1. V skatli so trije posteni kovanci in dva kovanca, katerih verjetnost, da pade grb,
je %. Iz skatle smo nakljuéno potegnili dva kovanca, ju vrgli in dobili cifro in grb.
Izracunaj verjetnost, da sta bila izvlecena kovanca postena.

2. 'V posodi imamo 3 bele in 1 rdeco kroglico. Naklju¢no izberemo kroglico in jo
vrnemo. Sluc¢ajna spremenljivka T meri Stevilo izbir, ki so potrebne, da je rdeca
kroglica izbrana dvakrat.

(a) Kako je porazdeljena slu¢ajna spremenljivka 77
(b) Izracunaj rodovno funkcijo Gr (t), matematicno upanje E (T') in disperzijo

D(T).

3. Palico dolzine [ naklju¢no in neodvisno dvakrat prelomimo in dobimo 3 dele. Glede

na realno Stevilo a € [0,[] izrac¢unaj verjetnost, da je dolzina vseh delov palice

o -, . “e . _ l - _ l
manjsa od a. (Pomoc: posebej resi primera a = 3 in a = 3.)

4. Slucajni vektor (X,Y’) je nenicelno porazdeljen na trikotniku

{(,y) eR*|0<y<1-2z<1}

z gostoto, ki je v vsaki tocki premosorazmerna s kvadratom oddaljenosti tocke od
izhodisca.

(a) Zapisi gostoto sluc¢ajnega vektorja (X,Y).
(b) Kako je porazdeljena slucajna spremenljivka Z = X + Y?

Naloge so enakovredne.



Univerza v Mariboru
FERI-Telekomunikacije
Univerzitetni studij

IZPIT 1Z VERJETNOSTNEGA RACUNA

IN STATISTIKE
Maribor, 9. 9. 2003

1. V skatli so trije posteni kovanci in dva kovanca, katerih verjetnost, da pade grb,

je %. Iz skatle smo nakljuéno potegnili dva kovanca, ju vrgli in dobili cifro in grb.
Izracunaj verjetnost, da sta bila izvlecena kovanca postena.

2. Palica dolzine 2a se nakljuéno prelomi (enakomerno vzdolz cele palice). Dobljena
odseka sta sosednji stranici pravokotnika. KolikSna je verjetnost, da je ploscina tega
pravokotnika vecja od treh ¢etrtin najvecje mozne ploscine?

3. V posodi imamo 3 bele in 1 rdeco kroglico. Nakljucno izberemo kroglico in jo
vrnemo. Slucajna spremenljivka 7' meri Stevilo izbir, ki so potrebne, da je rdeca
kroglica izbrana dvakrat.

(a) Kako je porazdeljena slu¢ajna spremenljivka 77

(b) Izracunaj rodovno funkcijo Gr (t), matemati¢no upanje E (T') in disperzijo
D(T).
4. Stiri igralne kocke smo isto¢asno vrgli 1296 krat. Prestevali smo §tevilo Sestic, ki se
je pri tem pojavilo. Rezultati so podani v tabeli.

St. Sestic 0 1 2 314
St. realizacij | 620 | 515 | 126 | 35 | 0

Ali lahko na osnovi tveganja o = 0.05 zavrnemo hipotezo, da je omenjena po-
razdelitev binomska? Kaj lahko povemo o postenosti igralnih kock?

Naloge so enakovredne.



